

编者按

随着我国经济发展进入新常态,国家更加注重生态建设,人民群众对优质生态产品的需求也越来越迫切。国有林场林区是维护国家生态安全最重要的基础设施,主要功能是保护培育森林资源、维护国家生态安全。要推动林业发展模式由木材生产为主转变为生态修复和建设为主,由利用森林获取经济利益为主转变为保护森林提供生态服务为主。提出这两个转变,是对林业使命的新判断和对国有林场林区功能作用的新定位。新形势下,大力推进国有林场林区改革,是维护国家生态安全、保障人民群众生态福祉、改善林区民生的重大任务,对保护好、发展好我国珍贵的国有森林资源、建设生态文明和美丽中国、实现中华民族伟大复兴的中国梦有着重要意义。

生态保护优先 产业发展充分 基础设施完备 林区富裕和谐 我市立足绿水青山 筑造省级现代林场

近日,市林场岗谷岭林区护林员张德强和杨西坑林区护林员应尚岳、王周才等人翻山越岭两个多小时,来到白云林区参加每季度一次的法律法规学习以及工作汇报会。近年来,我市以生态保护优先,产业发展充分,基础设施完备,林区富裕和谐为目标,积极打造省级现代林场。而当天的学习会正是现代林场打造的具体举措之一。此外,市林场还加强生态保护、发展多元产业、完善基础设施建设等,凝心聚力提升林业现代化建设水平,为市民提供一个集休闲观光、科普宣教、文化传承等于一体的城市后花园。

记者 章芳敏

丰富的森林资源和深厚的文化底蕴助力现代林场建设

市林场高级工程师应光明介绍,林场主要由岗谷岭、白云、杨西坑这三个林区组成,森林覆盖率达97.5%,以杉木林、马尾松林和次生阔叶林为主,是一座天然的森林氧吧,是我市城市的绿肺。据调查统计,林场内植物共有124科334属639种,国家重点保护植物共11种。林场地形复杂,植被茂密,水源充足,环境幽静,为野生动物的栖息和繁衍提供了良好场所,有200余种野生动物栖居在此。其中,国家一级重点保护动物2种(黑鹿、白颈长尾雉),国家二级重点保护动物9种(穿山甲、大灵猫、小灵猫、鸳鸯、松雀鹰、赤腹鹰、斑头鸺鹠、五步蛇、滑鼠蛇)。

林场林木茂密,以人工杉木林和针阔混交林为主。丰富的森林资源呈现出一步一景、四季变幻的层次与色彩。春天山花烂漫、细雨含烟,每片叶子都因雨露滋润而翠绿欲滴;夏天绿波荡漾、松涛阵阵,可对坐流泉听蝉鸣虫吟;秋天层林尽染、月白风清,山峦重重叠叠,犹如置身于中国的水墨画;冬天白雪皑皑、银装素裹,柳杉林晶莹剔透,宛如进入童话般的冰雪世界。

游览这座我市的后花园,呼吸这里城市绿肺的清新空气,更为葛洪炼丹、舜耕历山、黄帝南巡的人文故事而迷醉。其中,白云山位于林场西面,海拔634米。据清《道光永康县志》记载:白云山南之望山也。员峰耸拔,上际云表,正当县治与学宫之前,端峙若宾,俗呼为状元峰,每朝有云气升腾其巅,则是日必澎雨,人常侯之以为雨征。相传其上为葛洪炼丹处,石鼎犹存,人因立葛仙翁祠。白云积雪,为永城八景之一。白云湖犹如一颗明珠镶嵌在白云山脚,倒映着蓝天白云,岸上的木荷林或依偎而生或合抱而长,恣意地诠释着生命的奇特。拥抱着林场的白云水库是我市冬泳俱乐部的活动场所。良好的水质,吸引了无数的游泳爱好者前来游泳,一年四季,来白云水库游泳的人都络绎不绝,特别是夏季,日游泳最高可达上万人次。

林场内杉木、木荷、柳杉密布,坡度平缓,空气清新,还有绿海柳杉、神龟拜佛等众多特色风景。林场以其丰富的自然景观资源,深厚的历史文化积淀成为难得的旅游休闲胜地,具有休闲度假、旅游观光、科普教育、文化传承、经济开发等多种开发价值。



多举措深化国有林场改革 打造康养旅游胜地

丰富的自然景观资源和深厚的历史文化为我市现代林场建设奠定了基础,同时,市农林局及林场等部门提高标准,采取一系列措施推进现代林场建设。

森林康养是森林休闲旅游的新业态,近年步入发展快车道。市林场大力开展森林抚育,建设彩色森林、大径材基地,沿着游步道两侧逐步建设森林康养区。沿途漫步,人们可以尽情享受森林负氧离子、芬多精等空气维生素带来的舒怡,感受生命的舒张和绽放。今后还将开展森林康养步道建设,因地制宜打造森林康养+锻炼、森林康养+休闲、森林康养+科普等不同主题的康养内容。

加强森林保护 发展生态+产业

我市林场现有省级以上公益林面积为8061亩。林区负氧离子含量平均为11500个以上,出境水质达到国家级标准。山林权属完整、清晰,经营山场涉及3个镇(街道)9个行政村。领导班子和管护队伍配备齐全,每个林区配有多名护林员,每日开展护林防火巡查。

2016年9月,市林场获省林业厅批复设立《永康市历山省级森林公园》,除场部外,原林场范围为永康历山省级森林公园,目前已经完成总体规划编制并已通过省林业厅组织的专家论证。

近两年,市林场建设彩色健康森林1200亩,种植福建山樱花、美国紫薇、红枫、榉树、银杏、花榈木、红豆杉、北美冬青、浙江楠等珍贵彩色树种。此外,根据资源优势,林场在岗谷岭林区建设林下经济示范基地,

延伸阅读

林场历史

永康市林场创建于1958年8月,原名永康县历山林场。创建时经营面积3.7万亩,设3个林区、1个苗圃和1所林业学校。1959年8月,因永康、武义并县更名为永康县武义林场。

永康、武义分县后,于1962年初恢复为永康县历山林场。1962

种植品种包括三叶青、黄精、玉竹、石斛、铁线莲等。永康林场科学编制新的森林经营方案,通过省林业厅组织的论证,并按照森林经营方案组织实施。市林场注重森林生态文化建设,建成浙江省生态文化基地。

今后,市林场将加大对林区的巡查力度,严禁林区出现违法占用林地、乱砍滥伐等破坏国有森林资源的行为,杜绝大的森林火灾和林业有害生物蔓延现象。通过森林抚育、珍贵彩色森林建设、松材线虫病防治等综合措施改善针阔混交林比例,提高林分质量。此外,还要开展林区游步道建设、修复,开展林下经济项目建设,积极开展彩色健康森林建设示范与研究、铁线莲品种引进与栽培环境研究等科研项目,按森林公园总体规划组织实施开展森林公园植物资源调查,增设森林公园管理处。

完善基础设施建设 打造富裕和谐林区

记者在护林员值班室见到,建筑外观整洁有序,空间安排合理,通过宣传板的形式展现了现代国有林场理念及文化特色。护林员管理制度、巡查记录定位系统已经建立,场部及林区实现了网络、通讯全覆盖。同时,森林消防制度齐全,建有本场半专业森林消防队伍,队员27人,不定期地组织森林消防队员进行森林消防演练,不断提高他们的扑救技能。森林消防水池也正在建设中。此外,还设有森林消防物资储备仓库,储备进口森林消防高压水泵、风力灭火机、油锯、割灌机等各类森林消防装备,确保各种灭火装备能够正常使用。

通过积极向上争取政策、资金、

项目扶持,至今已完成林场场部、杨西坑林区等危旧房改造31户,改造面积2100平方米,改善了林区职工的生活生产条件。正在实施的林区道路硬化视频监控、供电线路、清新空气监测站等工程,预计近期完工。此外,市林场还科学合理制定继续教育计划,经常性地开展职业技能学习和各类文体活动。同时,认真落实安全生产管理制度,强化安全生产工作,一岗双责,制度,每年与林区护林员签订目标管理责任书,及时消除各类安全隐患的发生。通过国有林场改革,市林场在保护森林资源、提供公益服务方面发挥了更大作用。

值得一提的是,市林场有三条森林古道入选我市十大最美古道,在岗谷岭林区种植的市彩色健康森林(局长示范林)工程,建设标准高、质量好,在林业生态保护、建设中起到示范、引领、带动作用。

今后,市林场将进一步完善各项规章制度和森林消防队伍建设,定期清理森林防火隔离带。同时,积极建立森林资源动态监测体系,及时更新数据,监测森林资源消长变化。此外,还将在生态保护、人员配备、设施建设等方面进一步完善。通过这一系列举措的实施,广大市民仿佛看到一幅省级现代林场的美丽画卷正徐徐铺开。



里牌林区、方岩山林区从县林场分出。1980年至今,林场经营范围和面积基本稳定。1992年撤县设市时更名为永康市林场。目前,全场经营面积560.6公顷(8409亩),设有杨西坑、岗谷岭、白云3个林区和1个场部。

永康历山森林公园由省林业厅于2016年11月批准成立,森林公园与历山林场实行两块牌子、一套班子,是两位一体关系。